

新冠防疫

问答

近期,不少新冠病毒感染者已逐渐康复,陆续从“阳”转“阴”。那么,“阳康”后还会再感染吗?被 BA5.2 病毒感染后,还会再次被 BF.7 病毒感染吗?相关专家作出了解答。

复阳和再感染

问:如何区分“复阳”和“再感染”?

答:“复阳”一般是在短期内发生的,比方说2至3周内。所谓“复阳”,就是核酸没有彻底转阴,还在临界值处徘徊波动。“再感染”是指人体在前一次感染完全康复后,当体内的特异免疫水平降低到一定水平时,再次被同种病毒感染入侵。通常会间隔一段时间。

问:为什么会“复阳”?

答:临床上发现一些人反复排毒,也就是说排毒是间歇性的,核酸检测结果会认为是转阴之后复阳;还有一些情况是由于病人有基础的肺病或者是病毒载量比较大,治疗后转阴,结束治疗后又复阳。

问:“复阳”和“再感染”有传染性吗?

答:“复阳”一般认为检出的是体内病毒的一些片段,它没有传染性,也没有致病力。“再感染”是完全不同的又一次感染,具有传染性。

问:当前“复阳”的概率高吗?

答:不必太在意“复阳”的情况,因为这批人通常不会对周围人造成感染的风险。从之前看到的数值来看,一次“阴”了,第二次再检测出“阳”,是常见现象,一般波动一周左右就测不到了。

问:什么情况下更容易发生再感染?

答:感染康复后隔了一段时间,体内的抗体水平就会逐步降低,同时如果流行的病毒毒株变得不同了,那么,再次感染的几率就增加了。免疫力低下的人群也易存在再感染风险。

问:被 BA5.2 病毒感染后,还会再次被 BF.7 病毒感染吗?

答:短期内被 BA5.2 毒株感染后,再次被 BF.7 感染的可能性比较低。但长时间看,不同的毒株,存在反复感染的可能性。

问:目前流行的毒株容易造成再感染吗?

答:目前奥密克戎变异株的几百个亚分支都属于“近亲”,在机体抗体水平比较高的情况下,对变异不太明显的病毒变异株仍有保护作用。一般认为免疫力正常的人群,在3至6个月内不会二次感染。

新冠病毒康复者

问:“阳康”后需要打疫苗预防再感染吗?

答:“阳康”后还有再感染的可能性,从理论上来说,还是应该再接种疫苗。正处于新冠病毒症状发作期的阳性感染者和已经康复的两类人群,现阶段不宜立即接种第二剂次加强针,待康复后至少6个月,再咨询医生,评估身体状态是否可以接种。

问:“阳康”家中会残留病毒导致再次感染吗?

答:新冠病毒在光滑物体表面存活时间有限。病毒离开人体后在常温、干燥、硬质表面,2至3个小时就会失去活性,不具传染性。新冠病毒怕热,洗澡水50℃左右30分钟便能使其失活。理论上90℃高温下仅1分钟就能杀死它。痰液是病毒“温床”,一定要妥善处理。被痰液污染的物品要随时消毒。

问:“阳康”要怎么对家里进行消毒?

答:家庭做好日常清洁就可以,不需要终末消毒。重点部位:(1)冰箱:家庭里最有可能残存新冠病毒的位置是冰箱。可拔掉冰箱电源,用含有酒精的湿巾把冰箱擦拭一遍。冰箱内没有密闭包装的食物加热后再食用,可消除病毒。(2)家庭里洗手池、马桶可使用酒精湿巾或含氯消毒液擦拭进行消毒。(3)桌面、柜子等硬质表面用含酒精或含氯消毒液擦拭就可以了。同时注意开窗通风。(4)衣物、床单被褥等棉质物品可在洗衣机中正常清洗,然后拿到太阳底下晒。

居家消毒应以清洁为主,化学品消



毒为辅。优先使用阳光暴晒、热力等物理消毒方法。要做好室内通风换气,建议每天通风2至3次,每次不少于30分钟。

防疫常见误区

问:感染新冠后,一天喝多少水合适?

答:对于健康人群来说,24小时内喝水量达到3升、4升以上,可能造成水中毒。喝水要适可而止,而不是无限制地饮水,一天喝两升左右温开水较为安全。而对于慢性肾脏患者、心血管疾病患者,需要合理控制饮水量。

问:在室内能大量喷洒酒精消毒吗?

答:医用酒精可直接用于擦拭门把手、桌面、电梯按钮等,不应大量喷洒于空气中或身体上。要避免在相对密闭的较小空间内大量使用医用酒精。消毒时要避免明火,切勿靠近厨房灶台等热源。家中不宜大量囤积酒精,以够用为宜。

问:使用消毒剂直接对人体消毒,安

全吗?

答:不能使用消毒剂直接进行人体消毒,人吸入后会刺激气道导致咳嗽,甚至破坏上皮细胞。使用消毒剂浓度不宜过高或过低。消毒剂有一定的刺激性和腐蚀性,浓度过高会损坏物体,对人体健康产生危害。浓度过低则达不到效果。消毒剂在配制和使用时要做好个人防护,如戴口罩、戴手套等。不同类型消毒剂不可混用。

问:大量服用维生素C能预防新冠吗?

答:维生素C不可过量服用,18岁以上健康人群每天推荐摄入100毫克维生素C。长期过量补充维C,可能会带来尿路结石、尿酸升高、痛风等方面的风险。正常情况下,通过平衡膳食就能获得充足的各类营养素。新鲜蔬菜与水果中含有丰富的维生素C,如200克新鲜草莓或200克新鲜西兰花中就能达到上述剂量。

据新华网

康复后返岗,这六件事要注意!

近期,不少新冠病毒感染者康复后陆续返回工作岗位,“阳过”之后多久可以返岗?如何安全返岗?请听听专家的建议。

“阳过”之后多久可以返岗?

根据单位和个人实际情况而定,以下两种情况可作为参考:

① 青壮年发病7天后核酸逐渐转阴,传染性较低。

发病3天后青壮年体温逐渐恢复正常,但咳嗽、咽痛仍然严重。从临床来看,发病7天后大部分轻症患者核酸开始转阴,病毒量也很低,基本不具传染性。

② 体温恢复正常后,再休息3天。

一般情况下,体温正常后再过3天,可能咳嗽和鼻塞流涕咽痛的症状明显缓解。当你体感嗓子疼和咳嗽不再影响睡眠时,就说明身体基本恢复,适合返岗!

如何安全返岗?

疾控部门从六个方面,温馨提示大家如何安全上班。

建议1:坚持佩戴口罩

上班途中,乘坐公共交通工具或厢式电梯时,均应规范佩戴口罩。

在办公场所,坚持科学佩戴口罩,建议

随身携带口罩,视不同人群场景选择佩戴适宜的口罩。

建议2:保持办公场所空气流通

通风时优先打开窗户,采用自然通风。有条件的可以开启排风扇等抽气装置以加强室内空气流动。空调使用前要加强清洗和消毒,集中空调通风系统使用时,确保室内新风量达到卫生标准要求,但应定时开启外窗加强通风。

建议3:保持个人卫生,勤洗手

到达工作场所后先洗手,工作期间,接触快递、清理垃圾、饭前便后等情况下,均应及时洗手或手消毒。不用未清洁的手触摸口、眼、鼻。

外出回到家,一定要先洗手。

建议4:保持环境卫生清洁

保持环境卫生清洁,及时清理垃圾。电梯按钮、打卡机、办公桌、会议桌、麦克风、门把手等公用物品或部位要加强清洁和消毒。用含酒精或含氯消毒液擦拭即可。

建议5:安全就餐

员工食堂尽量避免人员密集,餐饮具一人一用一消毒。购(取)餐注意手卫生,保持安全社交距离。就餐时分散就座、不扎堆,不聊天,避免面对面就餐。



建议6:“阳康”后也要做好防护

目前正处于冬季呼吸道感染病高发期,除了新冠还有其他传染病。

新冠康复后仍要做好呼吸道防护,不

要降低防控标准。返岗后,在人多密闭的公共场所坚持戴口罩,注意手卫生,咳嗽、喷嚏等礼仪。

据新华网